



## 粽香里的童年

□宋保周

小时候家里穷，每年端午节，跟着母亲祭拜屈原，听奶奶一遍遍讲述屈原的故事，但要吃到粽子却是一件奢侈事。

我第一次吃粽子是在6岁那年的端午节。那天上午，小伙伴二胖风风火火跑来，神秘地说：“小丑爸给他买粽子了，在胡同口吃呢！”小丑的爸爸是跑运输的司机，挣钱多，经常给小丑买好吃的好玩的。我和二胖跑到胡同口，只见小伙伴们众星捧月般围着小丑，小丑一脸灿烂，津津有味地嚼着粽子。糯米的清香馋得我直流口水，“甜不甜？”我怯怯地问，“真甜！”小丑咧嘴一笑。“叫尝尝吧！”“不行！”小丑斩钉截铁地说，一口吞下手中的半个粽子。

我哭着跑回家向奶奶要粽子吃，慈爱的奶奶给我擦干泪，拉着我去供销社买回粽叶、红枣和糯米。奶奶用开水烫软粽叶，将浸泡过的糯米加一颗红枣放进折叠的粽叶里包裹，然后棉线缠绕打结，一个粽子就包好了。奶奶将粽子入锅用大火蒸，一个小时左右粽子出锅，立刻香气四溢。我顾不得烫嘴，迫不及待抓起一个，剥开粽叶咬一口，那丝丝缕缕的甘甜清香，立即在舌间缠绕，沁人心肺，至今难忘。

吃过一次粽子，便难舍那份香甜，但家里穷得炒菜都舍不得放油，妈妈就更不会给我买粽子了。记得8岁那年端午，为了吃到粽子，我躺在床上假装中暑，妈妈探探我的额头，一把拽住我说：“这么大的病，去诊所打一针！”吓得我一骨碌爬起来，背起书包就往外跑。快到学校时，晴朗的天空忽然乌云密布，滂沱大雨瞬间而至。我兴奋极了，张开双臂在雨中来回穿梭……我终于病倒了，高烧39℃。奶奶心疼地直掉泪，赶紧给我蒸粽子开胃，说来也奇怪，几个香甜的粽子下肚，高烧很快就退了。

10岁那年快到端午，小伙伴们爬到胡同口那棵遮天蔽日的老槐树上，定下“偷鸡蛋换粽子”的妙计。于是，我每天清晨早早起来喂鸡，还常常背着家人向鸡棚里撒麦粒，希望鸡吃了能多多下蛋。我每天偷藏一个鸡蛋，到端午节那天竟攒下了7个鸡蛋。我欣喜若狂，趁着妈妈午睡，把藏在炕洞里的鸡蛋拾到竹篮里，蹑手蹑脚往外溜，身后突然传来母亲一声断喝，吓得摔破了鸡蛋，屁股上一顿好打，门口的二胖小蛋吓得扭头就跑……

时光流逝，现在的生活越来越富裕，市场上粽子的品种也越来越多，但再也吃不出童年粽子里的那份香甜，我知道，那是因为童年的粽子里有奶奶的爱，孩提的顽皮和快乐。

## 儿时的端午节

□陈向锋

记忆中的端午节天气一直是晴朗的，只因传说这一天如果用没见过太阳的河水洗澡可以祛除百病。于是，儿时贪睡的我总会被父母早早喊醒，揉着惺忪的眼睛赶到河边去洗澡。

途中尽是刚刚收割过的麦田，因长时间没有降雨，空气中弥漫着干燥的秸秆的味道，而脚下厚厚的尘土又为我带来了无限的乐趣，走一路用鞋子印出无数个大小深浅不一的图案，忘情的时候就会掂着鞋子光着脚丫一路狂奔。这时，刚刚睡醒的蛐蛐在田间地头叫着夏天，时常还有蚂蚱从身边飞过，有时也会有蝴蝶停留在路边无名的花草上，于是就会驻足屏息去捉，结果往往是空手而归又遭到父母的责骂。

于是，在父母的催促声中，河堤终于到了脚下。前方有渡口，可以沿着台阶下去，但年少的我却偏偏喜欢从茂密的枝条中小心翼翼下河。初夏的水还是有点凉的，好不容易有了可以洗澡又不用担心挨打的机会，我和小伙伴们是不会在乎水的凉与热的。我们在河中抓小鱼，逮螃蟹。当太阳从东方微微露出红光，父母就会喊我们回家，地里还有许多农活在等着他们呢。贪玩的我们总是极不情愿地被父母从河中拉出来被迫穿上衣服返程。上河堤又是一件非常有乐趣的事情，我们一边在绿丛中奔跑一边玩捉迷藏，父母看我们已经上岸也不再担心就径直回家忙了。于是，小伙伴们又是一阵疯玩。玩够了，跑累了，就趴在河坡上捋一把酸酸草嚼着吃，那是一种开着黄色花朵的野草，叶片呈两瓣状，酸酸的味道，一大片一大片匍匐在河坡上，是我们儿时物质匮乏中最美味的一种食物。还有一种长着没膝的植物，上面挂满了小小的如黄豆一样大小的果实，最初是绿色的，熟的时候变成了黑紫色，我们叫作黑豆，由绿变紫时

我们摘来吃，甜甜的味道在舌尖萦绕，令人回味无穷。

肚子“咕咕”叫的时候开始想念粽子了，于是呼朋唤友一溜小跑回家。此时，地头的蟋蟀和美丽的蝴蝶已经不再吸引我们的注意力，家中的糖糕，香甜的粽子和软软的大蒜成了诱惑我们的最大力量。回到家时，父母已经下地干活去了，奶奶看着灰头土脸的我又忍不住一阵心疼，口中念道：“乖，饿了吧，赶快洗手吃饭吧！”可这时我怎么会顾上洗手呢，抓了粽子就吃，吃完又吃大蒜，小肚子吃得圆溜溜的。听说吃大蒜也是为了败毒，澡也洗过了，今年就不用再担心生病了。这时还有一个重要的事情要做，奶奶会拿出一种用五彩线编成的绳子，为我戴在胳膊上和脚脖上，脖子上再戴上她亲手缝制的香囊，说是可以驱邪。

日子一天天地流逝，当端午节渐渐在我们的玩耍中淡忘时，农历的六月初六又来了，清晨照例又是早早被父母喊醒，家乡在这一天有吃焦馍的习俗。就是把芝麻揉在面里，烙成薄薄的饼，在圆圆的鏊子上炕得焦焦的酥酥的，起床后又是迫不及待拿焦馍吃。而此时奶奶又开始忙碌了，拿了剪刀把她原来亲手为我戴的五彩绳子剪断扔到大门口的水沟里，说是让它变成蛇爬走，直到此时她才是真的放心了，因为所谓的邪已经随蛇而去。

儿时的我虽然顽皮，但还是把端午节看得很神圣，总觉得这一天是万万不能用井水洗脸，澡还是要到河里去洗的。可是随着一天天地长大，所有的观念和习俗都在慢慢淡忘。

如今，满街的香囊也在随风翻飞，做工细致但价格不菲，可是当凑近时怎么也闻不到那种淡淡的香草味道。倒开始怀念儿时的端午节，奶奶用零碎的布头缝制的香囊，因为那淡淡的香草味陪我度过无数个少年的时日。



一提起端午节，人们就想起赛龙舟、包粽子、挂艾草。端午传统佳节，人们用多姿多彩的民俗活动营造节日的氛围，维系家庭的团聚，承载美丽的乡愁。下周一就是端午节，本版选编几组稿子，让我们在文字里共同回味儿时的端午记忆，体会端午佳节的传统情怀。

## 端午

□尹文阁

要多少风  
才能带走一个人的忧伤  
要多少汨罗江水  
才能长出莲花、糯米和端午  
而你忧心忡忡  
早已摆脱了生活的尾随  
你的忠肝义胆  
像火焰，聚拢，而又散去  
更像梦想，留给了翅膀  
葳蕤了汨罗大地  
喝雄黄酒  
吃粽子，赛龙舟  
像你肯定的诗句，或似点头  
像你的身影逗留在江南的梅雨里  
边歌边吟  
每每迎你  
五月的枝头上挂满了楚国的风

## 致屈原

□周桂梅

站在五月的起点  
凝重的历史让人哽咽  
尽管汨罗江的五月很遥远  
阻隔不了文人对您的殷切怀念  
笔锋如剑努力雕刻着  
爱国诗人屈原的博大情怀

清澈的江水在我眼前轻轻浮动  
一份心情，沉重而冰冷  
一只触及楚国历史的手  
在汨罗江的江底，停留  
安抚这颗灵魂孤寂的忧愁，  
用感恩的心去触摸  
江水千年未曾冷却的温度  
紧随屈原坚毅的脚步，把梦留住

汨罗的江水啊！请你把思念停留，  
你激情澎湃的水流，承载思绪千秋  
一条追赶生命的龙舟  
在艾草粽叶的幽香里，极速漂流  
仿佛所有的艾草和粽叶  
一起奔向家国安好，人人富有  
诗人已去，龙舟已经摆开  
去追寻和慰藉您伟大的爱国情怀



## 端午节里忆乡愁

□文菲

五月，嗅到了金黄的麦香，看到集市上的艾草、粽子，就知道端午节已经不远了。

小时候，不知道这个节日的来历，只记得很多端午节的早上，天刚蒙蒙亮，总是迷迷糊糊地被父亲唤醒，一手提一只小桶，一手牵着父亲的手，向村后的沙河走去，老远就听到空旷的河边“叽叽喳喳”的说话声，心不由得激动起来，脚步也快了许多。天还没有完全亮，岸边人已不少，孩子、男人、女人，熙熙攘攘呈现一片祥和的景象。

小的时候，我不知道在这天去河里洗澡，洗头，吃鸡蛋、粽子和大蒜是什么缘由。直到上学后，老师给我们讲了端午节的来历和习俗，才了解到屈原的悲壮故事。后来，渐渐长大，由于对屈原的敬仰，让我对端午节的习俗充满敬畏之心，端午便想起屈原，都会主动帮助父母准备节日的食物来纪念屈原。

于是，每年这天，我便早早起床，和父亲一起去河边担水，这时，母亲煮

的鸡蛋和大蒜也已出锅，蒜香飘满小院，不过还要耐心等上一阵，因为去集市买油馍和桃子的爷爷还没回来。大概半个小时左右，母亲的饭做好了，爷爷的油馍和桃子买回来了，哥哥放学了，弟弟也起床了，院子里的小圆桌上摆满了鸡蛋、大蒜、油馍、桃子、黄瓜，还有母亲煮的喷香的稀饭。此时，母亲会声明：一人两个鸡蛋，三个大蒜，两个桃子。当然，小孩子不爱吃大蒜，就会讨价还价多吃一个鸡蛋，被浓浓的节日气氛熏染的我们这一天是多么的幸福啊！

后来，等到自己成家后，每年过节也学着母亲的样子，早上煮了鸡蛋和大蒜，也买回粽子、桃子和油馍，努力营造节日气氛，可是孩子们却不以为然，这时我的心情失落而伤感，想起小时候过节的情景，此时的节日气氛变成了刻骨的乡愁。

那时候，平常的生活和过节有很大差别，过节的食物平常是吃不到的。现在各种水果、鸡蛋、粽子、油馍在集市上随处可见，生在物质横流的年代的孩子们，怎会有我们小时候对节日那种情深意切的期盼呢？